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روزنامه‌نگار

در پی صدور فرمان بانک مرکزی، مدیران 30بانک‌ 
دولتی و خصوصی برسر تثبیت نرخ سود سپرده‌های 
بانکی به توافق رسیدند. به این ترتیب تا اطلاع ثانوی و 
تصمیم احتمالی شورای پول و اعتبار نرخ سود سپرده‌ها 
نزد بانک‌ها تغییر نخواهد کرد. تصمیم مشترک شورای 
هماهنگی بانک‌های دولتی و کانون بانک‌های خصوصی 
برسر تثبیت نرخ سود سپرده‌های بانکی 3روز پس از 
دستور بانک مرکزی انجام گرفت و به این ترتیب نرخ 
سود علی‌الحساب یک‌ساله سپرده‌های مردم نزد 
بانک‌ها بین 15تا 18درصد باقی می‌ماند درحالی‌که 
نرخ تورم براساس اعلام بانک مرکزی هم‌اکنون 
45درصد است.به گزارش همشهری، چند روز پس از 
انتشار خبری غیررسمی مبنی بر تلاش بانک‌ها برسر 
افزایش نرخ سود سپرده‌های بانکی، بانک مرکزی این 
اقدام را تخلف اعلام و تأکید کرد بانک‌های متخلف را 
تنبیه می‌کند. 3روز پس از این هشدار سیاستگذار 
پولی، بانکداران در یک اطلاعیه مشترک بر لزوم 
رعایت نرخ سود قانونی از روز شنبه ۱۷ دی ماه تأکید 
و اعلام کردند از امروز شنبه طرح عرضه اوراق گواهی 
سپرده مدت‌دار ویژه سرمایه‌گذاری )عام( با نرخ سود 
۲۳درصد در تمام بانک‌ها طبق سهمیه ابلاغی اجرایی 
می‌شود.پرداخت سود این اوراق به‌صورت ماهانه و 
معاف از مالیات است و بازخرید قبل از سررسید آن در 
شعب بانک‌ها با نرخ ۱۰درصد سالانه خواهد بود، ولی 
پرداخت سود سپرده در ابتدای دوره سپرده‌گذاری 

به‌منظور جذب مشتری ممنوع است.

جزئیات توافق بانکداران
در اطلاعیه مشترک بانک‌ها با تأکید بر اینکه نرخ 
سود سپرده‌های سرمایه‌گذاری ۳ ماهه و ۶ ماهه 
طبق نرخ‌های اعلامی در بخشنامه‌های قبلی بانک 
مرکزی است، آمده است: سپرده‌های بلندمدت، 
طبق دستورالعمل‌های بانک مرکزی باید حداقل 
یکساله افتتاح شود. این اطلاعیه تأکید دارد: نرخ 
سود علی‌الحساب سپرده‌های سرمایه‌گذاری مدت‌دار 
که قبل از سررسید برداشت شود، معادل نرخ سود 
علی‌الحساب سپرده سرمایه‌گذاری متناظر با دوره 
ماندگاری آن با کسر نیم‌درصد خواهد بود. بانک‌ها 
همچنین اعلام کردند که نرخ سود سپرده‌های 

سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت با کمترین مانده در ماه، 
هم‌اکنون ۱۰درصد ماه شمار است که به‌صورت 
علی‌الحساب محاسبه و به‌حساب سپرده‌گذار واریز 

می‌شود.

حقوق سپرده‌گذاران چه می‌شود؟
به گزارش همشهری، توافق برسر تثبیت نرخ سود بانکی 
چند روز پس از اعلام سیاست تثبیت نرخ ارز نیمایی 
نشان می‌دهد که سیاستگذار پولی همچنان سیاست 
تثبیت نرخ را دنبال می‌کند چرا که بانکداران به‌دلیل 
هشدار بانک مرکزی به این نتیجه رسیده‌اند تا قبل از 
اعلام تصمیم نهایی شورای پول و اعتبار اقدام به جذب 
سپرده دست‌کم به روش آشکار با نرخ بالاتر نکنند. 
اقدامی که در شرایط تورمی به زیان سپرده‌گذاران 
خواهد بود. در حالی قرار است از امروز بازرسان بانک‌ها 
و بانک مرکزی بر سیاست تثبیت نرخ سود نظارت 
کنند که پیش از این علی صالح آبادی، رئیس‌کل 
پیشین بانک مرکزی از سیاست افزایش نرخ سود 
بانکی دفاع کرده بود و در نخستین اقدام هیأت عامل 
بانک مرکزی مجوز انتشار اوراق گواهی سپرده با نرخ 

سود 23درصدی را صادر کرد.

فرزین و معمای سرکوب پولی
محمدرضا فرزین، رئیس‌کل جدید بانک مرکزی که 
گفته بود سیاست‌های جدید پولی به‌زودی اعلام 
می‌شود، حالا در برابر یک تصمیم سخت قرار دارد و 
باید دید او یکی از ابزارهای مهم پولی یعنی نرخ بهره را 
برای کنترل تورم فعال می‌سازد؟ او قول داده که تلاش 
خواهد کرد از سیاست پولی برای مهار تورم بیشتر 
استفاده و با بانک‌های مختلف با گرفتن اختیارات لازم 
برخورد کند. سکاندار بانک مرکزی با اذعان به اینکه 
حفظ ارزش پول و کنترل تورم 2وظیفه اساسی این 
نهاد است، می‌گوید: امروزه کنترل تورم توسط بانک 
مرکزی و با ابزار سیاست پولی امکان‌پذیر نیست و برای 
کنترل تورم نیاز به ایجاد یک هیأت ثبات مالی هستیم 
تا هماهنگی‌ها در سیاست‌های مالی، بودجه‌ای و پولی 

با همکاری دستگاه‌های اقتصادی ایجاد شود.
تأخیر در تصمیم‌گیری آن هم در شرایطی که نرخ تورم 
همچنان بالاست، ممکن است که هزینه سنگینی را 
بر بانک مرکزی تحمیل کند و فرزین می‌گوید: حتماً 
از ابزار نرخ سود برای پیشبرد سیاست پولی استفاده 
خواهیم کرد، اما اینکه از این سیاست چگونه استفاده 

می‌کنیم را اجازه دهید در عمل نشان دهیم.

سیاستگذار چه تصمیمی می‌گیرد؟
همه در انتظار تصمیم نهایی بانک مرکزی هستند 
تا ببینند در عمل چه چیزی را به نمایش می‌گذارد 
و در آخرین اطلاعیه این نهاد اذعان شده که نقض 
ضوابط فعلی نرخ سود باعث افزایش بهای تمام‌شده 
پول در شبکه بانکی کشور و البته تضییع حقوق 
سایر ذی‌نفعان و همچنین تهدید ثبات، سلامت 
و استحکام مالی بانک‌ها خواهد شد. این رویکرد 
تکراری در سال‌های اخیر یک روی ماجراست و 
روی دیگر مسئله حقوق میلیون‌ها سپرده‌گذار 
بانکی است که دست‌کم 5سال است سودی 
به‌مراتب کمتر از نرخ تورم بابت سپرده‌گذاری 
پس‌اندازشان از بانک‌ها دریافت می‌کنند. آیا حقوق 
آنها با استمرار سیاست تثبیت نرخ سود حفظ خواهد 
شد؟ اشاره رئیس‌کل بانک مرکزی به تشکیل 
شورای ثبات مالی ناظر بر یک هدف دست‌کم 
میان‌مدت برای هماهنگی بین دستگاه‌های مختلف 
بر سر کنترل تورم خواهد بود و تا آن زمان این 
شورای پول و اعتبار است که باید تصمیم بگیرد که 
به سیاست تثبیت نرخ سود رأی می‌دهد یا آن را 

تغییر خواهد داد؟ 

توافق 30بانک برای تثبیت نرخ سود
نرخ سود علی‌الحساب یک‌ساله سپرده‌های بانکی بین 15تا 18درصد باقی می‌ماند

شارژ تنش ارزی با بی‌اعتمادی
  خبر: کمیسیون اقتصادی مجلس در گزارش دلایل 
تنش ارزی اخیر، از برآورد خروج ۱۰میلیارد دلار ارز 
به‌صورت اسکناس و حواله با اتکا به فرایندهای رسمی 
و پرداخت ۳میلیارد دلار در قالب سهمیه ۲۰۰۰دلاری 

در ۹ماه امسال خبر داده است.
   نقد: فرار و خروج سرمایه از ایران یکی از عواملی است 
که با افزایش تقاضای ارز در بازار، به جهش قیمت آن 
دامن می‌زند. اتفاقی که یکی از عوامل اصلی شکل‌گیری 
آن ناامیدی و بی‌اعتمادی افراد به آینده اقتصاد سیاسی 
است و گاه با کارهای بسیار ساده قابل‌پیشگیری است. 
اتکای خطرناک سیاستگذار به آمار گمراه‌کننده مازاد 
عرضه در سامانه نیما که بارها برای مشکل نداشتن حوزه 
ارزی کشور به آن استناد شده، یکی از عواملی است که 
به غفلت از شرایط واقعی اقتصاد و حوزه ارز منجر شده؛ 
درحالی‌که به گواه کمیسیون اقتصادی مجلس، در 
همین دوره شدیدترین وضعیت خروج سرمایه و ارز از 

کشور در حال انجام است.

سهم مجلس از کسری بودجه
محمدرضا پورابراهیمی، رئیس کمیسیون 
اقتصادی مجلس می‌گوید: اگر برای کسری 
بودجه فکری نکنید، روند افت ارزش پول 
ملی ادامه خواهد یافت در نتیجه باید برای 
۳۰۰ تا ۴۰۰ هزار میلیارد تومان کسری 

بودجه چاره‌اندیشی شود.
تردیدی نیست که افزایش شکاف بین دخل و خرج دولت باعث 
تورم خواهد شد.  از این جهت لازم است  مجلس خودش پیشگام 
شود و جلوی افزایش هزینه‌های دولت را بگیرد. پیش‌بینی 
منابع بودجه‌ای بدون درنظر گرفتن محدودیت‌ها از یک سو و 
افزایش سقف تعهدات و مصارف بودجه سالانه در فرایند بررسی 
و تصویب بودجه در مجلس از سوی دیگر نتیجه‌ افزایش کسری 
بودجه خواهد بود. حال این پرسش مطرح است که آیا مجلس 
سیاست بودجه‌ ضدتورمی را در عمل دنبال می‌کند؟ واقعیت 
این است که رویکرد مجلس در طول سال‌های گذشته به جای 
بررسی بودجه، بر مدار بودجه‌ریزی استوار شده و نمایندگان به 
جای الزام دولت به در پیش گرفتن سیاست انقباضی، خودشان 
در انبساط بودجه سهم داشته‌اند. وضع تکالیف بودجه‌ای 
و فرابودجه‌ای بدون درنگ در شکننده بودن منابع بودجه، 
نتیجه‌اش همانا کسری بودجه است. لازم است مجلس از 

خودش شروع کند.

نقد ‌خبر

مسکن چهره روز

چرا نهضت خانه‌سازی زمین‌گیر شد؟
همکاری نکردن شبکه بانکی در تخصیص تسهیلات موضوع 
قانون جهش تولید مسکن به نهضت خانه‌سازی، به‌عنوان یکی 
از عوامل زمین‌گیری این نهضت مطرح شده که البته بانک‌ها به 
بهانه‌هایی آن را رد می‌کنند؛ اما آخرین آمارهای بانک تخصصی 
مسکن نشان می‌دهد اگر همه بانک‌ها مانند این بانک پای‌کار 
می‌ماندند، مشکل تأمین مالی نهضت ملی مسکن برطرف می‌شد.
به‌گزارش همشهری، برآوردها حاکی از این است که سهم بانک 
تخصصی مسکن از کل تسهیلات بانکی این حوزه از 34.3درصد 
در 9ماهه سال گذشته به بیش از 63.5درصد در 9ماهه امسال 
رسیده باشد. در این میان اگر سایر بانک‌ها نیز حتی با رشدی کمتر 
از این بانک، تسهیلات پرداختی خود به حوزه مسکن را افزایش 

می‌دادند، تسهیلات نهضت ملی مسکن محقق می‌شد.

چالش بازگشت سرمایه در وام مسکن
یکی از اصلی‌ترین عواملی که باعث می‌شود نظام بانکی علاقه‌ای 
به پرداخت تسهیلات کلان حوزه مسکن نداشته باشد، طولانی 
بودن دوره بازگشت این تسهیلات است که عملا به‌واسطه نرخ 
سود کمتر از تورم، اصل سرمایه اختصاص یافته از بانک برای 
پرداخت تسهیلات را نابود می‌کند. به‌عنوان‌مثال، فردی که 
12سال پیش 20میلیون تومان وام مسکن از بانک دریافت کرده، 
در حالی حدود 50میلیون تومان به‌عنوان اصل و سود تسهیلات 
به بانک پرداخت کرده است که ارزش مسکن خریداری شده با 
آن وام 20میلیون تومانی حدود 15برابر شده و به همین نسبت 
از قدرت خرید سپرده‌های بانکی )به‌عنوان مبنای پرداخت 
تسهیلات بانکی( در بازار مسکن کاسته شده است. بر این اساس، 
تا مادامی که رشد نرخ تورم و قیمت مسکن در اقتصاد ایران با نرخ 
سود وام بانکی اختلاف مشهودی دارد، بانک‌ها ترجیح می‌دهند 
تسهیلات خود را به متقاضیان کوتاه‌مدت اختصاص دهند یا 
حتی با شیوه‌های گوناگون، این منابع را به شرکت‌ها و اشخاص 
زیرمجموعه و وابسته به‌خود تزریق کنند. در این شرایط، توفیق 
در مهار تورم و تسریع در روند ساخت‌وساز مسکن ازجمله عواملی 
است که باعث می‌شود بانک‌ها از پرداخت تسهیلات بلندمدت 
استقبال کنند چراکه بازدهی بازارهای موازی با سود بدون 
ریسک بانک تعدیل شده و دوره بازگشت سرمایه نیز کوتاه‌تر 

می‌شود.

وضعیت تحقق تسهیلات مسکن
بانک‌ها در سال نخست اجرای نهضت ملی مسکن باید حداقل 
360هزار میلیارد تومان تسهیلات به حوزه مسکن پرداخت 
می‌کردند. حتی با فرض اینکه سایر تسهیلات حوزه مسکن نیز 
در قالب همین 360هزار میلیارد تومان گنجانده شود بازهم 
آمارهای بانکی از عدم‌تحقق بخش قابل‌توجهی از این الزام 
قانونی حکایت دارد. آنگونه که علی عسکری، سرپرست بانک 
عامل مسکن می‌گوید: در ۹ماهه سال‌جاری این بانک بیش از 
۹۹هزارمیلیاردتومان تسهیلات به بخش مسکن پرداخت کرده 
است.  با فرض اینکه همه این تسهیلات مشارکتی به طرح‌های 
نهضت ملی مسکن پرداخت شده باشد، حدود 60درصد از 
تسهیلات پرداختی این بانک به نهضت ملی مسکن اختصاص 
داشته و مابقی آن در قالب تسهیلات خرید و جعاله مسکن پرداخت 
شده است. در آن‌سوی ماجرا، براساس آخرین آمارهای بانک 
مرکزی، میزان پرداخت تسهیلات در نظام بانکی در 7ماهه امسال 
حدود 47درصد نسبت به‌مدت مشابه سال قبل افزایش داشته 
است. با فرض استمرار این رشد در دوره 9ماهه، برآورد می‌شود که 
بانک‌ها در این دوره زمانی حدود 155هزار میلیارد تومان تسهیلات 
به بخش مسکن پرداخت کرده باشند که در بهترین حالت، اگر 
سایر بانک‌ها نیز مانند بانک عامل مسکن پای‌کار می‌ماندند و 
60درصد تسهیلات خود را به نهضت ملی مسکن اختصاص 
می‌دادند، با تزریق حدود 93هزار میلیارد تومان به نهضت ملی 

مسکن، یک‌چهارم تسهیلات قانونی این طرح محقق می‌شد.

هفته گذشته و به‌دنبال تغییر 
رئیس‌کل بانک مرکزی و اعلام 
سیاست‌های جدید پولی و ارزی 
بازار سهام دست‌کم با 4درصد افت مواجه شد 
این در حالی است که 2هفته پیش شاخص کل 
بورس با قدرت در حال صعود بود. این دو نمایش 
متفاوت ابهام‌ها را در مورد صعود یا نزول بازارسهام 
بیشتر و هفته جاری را به هفته‌ای سرنوشت‌ساز 
تبدیل کرده است. به باور تحلیلگران نزول در هفته 
جاری می‌تواند پایانی بر روندی صعودی باشد که 
2هفته پیش آغاز شده بود. .به‌گزارش همشهری، 
درشرایطی که شاخص کل بورس تهران به سرعت 
در حال رشد بود و روز چهارشنبه هفتم دی ماه با 
4.5درصد رشد رکورد 30ماه گذشته را شکسته بود 
از شنبه هفته قبل شاخص کل بورس به سرعت وارد 
یک روند نزولی شد و ابتدا در روز شنبه با یک افت 
سنگین 3.5درصدی مواجه شد و بعد از آن به این 
مسیر نزولی درکل هفته ادامه داد.همه این اتفاق‌ها 
بعد از تغییر رئیس‌کل بانک مرکزی درروز پنجشنبه 
هفته قبل رخ داد، یعنی روزی که بازارسهام تعطیل 
بود. طبق اعلام محمد رضا فرزین،  رئیس‌کل جدید 
بانک مرکزی، قیمت هر دلاردر سامانه نیما در نرخ 
28هزارو500تومان تثبیت شد و این موضوع بر 
سهام شرکت‌های صادرات محور بورس اثر عمیقی 
گذاشت. به‌زعم کارشناسان تثبیت قیمت ارز نیمایی 
نه فقط چشم‌انداز سودآوری شرکت‌های صادرات 
محور را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد بلکه با توجه به 
رشد تورم می‌تواند زمینه‌ساز کاهش درآمد این 
شرکت‌ها باشد زیرا هزینه‌های این شرکت‌ها افزایش 
می‌یابد اما در مقابل مسیر رشد سود این شرکت‌ها 
مسدود می‌شود.در کناراین موضوع سیاست‌های 

جدید برای افزایش نرخ سود بانکی به 23درصد نیز 
می‌تواند تهدید جدیدی برای بازار سرمایه باشد، در 
چنین شرایطی ‌که شاخص کل بازارسهام با نزول 
مواجه شده است، صعود یا نزول شاخص بورس 
در هفته جاری به موضوعی سرنوشت‌ساز برای 

سهامداران تبدیل شده است.

کارشناسان چه می‌گویند؟
به باور فعالان بازارسرمایه چنانچه روند نزولی بورس 
در هفته جاری متوقف شود می‌تواند به صعود بورس 
امیدوار بود اما درصورت تداوم روند نزولی احتمالا 
شاخص بورس وارد یک دوره اصلاح بلندمدت‌تر 
خواهد شد. حسن کاظم‌زاده کارشناس بازار 
سرمایه در این‌باره می‌گوید: هفته گذشته بازار 
سرمایه با شوک رئیس‌کل جدید بانک مرکزی 
فعالیتش را آغاز کرد و شاخص کل بیش از 4درصد 
افت کرد اما شاخص هم وزن یک درصد افت کرد 
و به نوعی راهش را از سیاست‌های جدید جدا کرد. 
او با بیان اینکه بازارسهام در هفته گذشته هیجان 
زیادی داشت ادامه می‌دهد: اگر جلوی روند هیجانی 
بازار سهام گرفته شود می‌توان انتظار داشت به 
مرور اعتماد از دست رفته به بورس بازگردد.محمد 
سماواتی دیگر کارشناس بازار سهام نیز در این‌باره 
می‌گوید: در شرایط فعلی مسائل مرتبط با لایحه 
بودجه، نرخ بهره ۲۳درصدی و تثبیت ارز نیمایی 
ازجمله ریسک‌های بازار سهام هستند که می‌توانند 
به اصلاح بازار سهام منجر شوند. او با بیان اینکه 
تداوم روند نزولی می‌تواند به افت بیشتر منجر 
شود، ادامه می‌دهد: با توجه به اثر‌گذاری قیمت 
ارز بر بازارسهام باید شرایط نرخ ارز را هفته جاری 

دنبال کرد.

هفته سرنوشت‌ساز بورس

بازار

 هندی دانه 
بلند )بهروز(

10کیلویی
415

طارم شکسته 
)گلستان(

10کیلویی
850

طارم ممتاز 
معطر )گلستان(

10کیلویی
1500

صدر ی هاشمی 
)آقاجانیان(

10کیلویی
1400

هندی باسماتی  
) پارس(

10کیلویی
390

فجر ممتاز 
معطر )ستایش(

5کیلویی
475

طارم  هاشمی 
ممتاز )طبیعت(

10کیلویی
1230

فجر ممتاز 
معطر ) هایلی(

4.5کیلویی
365

قیمت برنج در سوپرمارکت‌ها
قیمت برنج بسته‌بندی در سوپرمارکت‌ها افزایش یافت. بعد 
از کاهش نسبی قیمت برنج در تابستان و پاییز، طی هفته‌های 
گذشته رشد نرخ ارز و همچنین ایجاد مشکل در روند واردات به 
افزایش قیمت برنج‌های خارجی موجود در بازار منجر شده است؛ 
به‌طوری که قیمت هر کیسه 10کیلویی برنج هندی در بازار بین 
30 تا 40هزارتومان بالا رفته است. برندهای عرضه‌کننده، قیمت 
برنج ایرانی را نیز با نیم‌نگاهی به گران شدن وارداتی‌ها تا حدودی 

قیمت‌ها به هزار تومانبالا برده‌اند .

بورس


